Economia  dei mercati finanziari globali
Homework n.3

N.B. Per tutti gli esercizi si considerino mesi di 30 giorni e anni di 360 giorni.
A) 

1. Illustrare la relazione che esiste tra i seguenti tassi:

i(0,1); i(1,2); i(2,3); i(3,4); i(0,4).
2. Cosa rappresenta i(0,4) rispetto ai primi 4 tassi sopra considerati?
B) Un operatore ha la possibilità di investire 100.000 euro per la durata di 1 anno e individua le seguenti alternative:

· investire in un BoT a 12 mesi, al tasso del 4,10%

· investire in un BoT a 9 mesi e successivamente reinvestire il montante in un BoT a 3 mesi. Il Bot a 9 mesi rende il 4% (tasso composto annuo).

1. Che rendimento dovrà avere il Bot a 3 mesi, dopo 9 mesi, per rendere equivalenti le due alternative?
2. All’istante iniziale un Bot a 3 mesi rende il 3,80% e l’operatore si aspetta, nei successivi 9 mesi, un aumento massimo di un quarto di punto (0,25%) per i rendimenti dei Bot trimestrali. Considerate le precedenti aspettative che alternativa dovrà scegliere l’operatore in questione?

C) E’ data la struttura dei tassi zero coupon riportata in tabella 2.
tabella 2

	scadenza (anni)
	tasso zero coupon
	scadenza (anni)
	tasso zero coupon

	1
	3,50%
	6
	4,05%

	2
	3,70%
	7
	4,11%

	3
	3,85%
	8
	4,16%

	4
	3,93%
	9
	4,20%

	5
	4,00%
	10
	4,25%


Determinare:
1. Il prezzo di un’obbligazione con scadenza 7 anni e cedola annuale 3,5.

2. Il prezzo di un’obbligazione con scadenza 5 anni e cedola annuale 3.

3. Il prezzo di un’obbligazione con scadenza 10 anni e cedola annuale 4,3.

4. Partendo dai prezzi precedentemente calcolati, determinare, usando il risolutore di excel, i tres delle 3 obbligazioni sopra considerate.

5. Che relazione esiste tra il tres di un’obbligazione e i tassi zero coupon relativi alle scadenze dei flussi che compongono l’obbligazione stessa?

D)

1. Considerando sempre la tabella 2, si determini la struttura dei tassi a pronti a distanza di un anno dalla data iniziale, assumendo che i nuovi tassi a pronti coincidano con i tassi forward esistenti un anno prima. (Suggerimento: occorre determinare i(1,2), i(1,3), i(1,4) e così via).
2. Sulla base della nuova struttura dei tassi trovata, determinare i prezzi, dopo 1 anno, delle 3 obbligazioni considerate all’esercizio precedente.

3. Dati i prezzi iniziali e finali, calcolare il rendimento di periodo, relativo a 1 anno di detenzione, offerto da ciascuna delle 3 obbligazioni considerate.

4. Commentate i risultati ottenuti al precedente punto 3, cercando di offrire una giustificazione teorica.

